1. dolgozat
Szamitogeppel segitett matematikai modellezés
"M" valtozat
2012. oktober 30, kedd

Oldd meg a kovetkezs feladatokat. Készits szép notebook-ot, figyelj a korrekt strukturdlt megoldéasokra, vdlaszolj a
kérdésekre.

1. feladat (12 pont)

a) Készitsd el az aldbbi tablazat elsd 20 sorat!

aj-edik sorban aj-edik természetes szam dll, utdna a pozitiv osztéinak listdja, majd a pozitiv osztéinak a szama, tehat
pl. a 10. sor:

10 12510 4

b) Add meg atokéletes szamokat 100000-ig, azaz olyan n természetes szamokat generdlj, melyre ((n osztéinak
0sszege = 2n) A (n<10M5)). P, (2*6=1+2+3+6)

c) Add megaz f (x) = In(1 + x) fgv f(¥) magasabbrendd derivaltjait tablazatban(0<k<10) . Adj ez alapjan képletet
f (M (x)-re! (neN)

a)
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Table[{j, {Dvisors[j]}, Length[Dvisors[j11}, {j, 20}] // Tabl eForm

1 1 1
2 12 2
3 1 3 2
4 124 3
5 15 2
6 1236 4
7 17 2
8 1248 4
9 1 309 3
10 12510 4
11 111 2
12 1234612 6
13 1 13 2
14 127 14 4
15 1 35 15 4
6 12 48 16 5
17 1 17 2
18 12369 18 6
19 1 19 2
20 12451020 6
b) (A mésodik a OEl Salapjan)

Select [Table[j, {j, 100000}], Pus @@ Dvisors[#] =2 # &]
{6, 28, 496, 8128}

(# (#+1))/2&/@ Select [2” Range [10] - 1, PrineQ]
(6, 28, 496, 8128}

c)
fIx_1:=Log[l+ Xx]

Table[{j, D[f [x], {X, j}1}, {i, O, 10}] // Tabl eForm

0 Log[1l + x]
1
1 1+Xx
1
2 [ —
(1+x)?2
2
3
(1+x)3
6
4 _
(1+x)4
24
5 PR~ S—
(1+x)5
6 B 120
(1+x)8
7 720
(1+x)7
8 _ 5040
(1+x)8
9 40 320
(1+x)°
362 880
10 T (1sx) 10

cvélasz: f"(x) = (-D"*T 1+ x)""(n-1)!(n>0)
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2. feladat (10 pont)

Adott az alabbi PP, (n >1) polinomsorozat.

a) Satikusan abrazold a gydkoket a komplex szamsikon (n=2,...,15)
b) Satikusan dbrézold a gyokoket a komplex szamsikon (n=2....,15) az index szerint szinezve
¢) Dinamikusan abrazold a gyokoket a komplex szamsikon (n=2,...,15) az index szerint.

nel= dear [P]

4= PP[N_]1:=1/2" (n-1) (ChebyshevT[n, x] +21 ChebyshevT[n -1, x] - ChebyshevT[n -2, x])

a)
nzs)= ZList = Table [x /. NSolve [PP[n] == 0], {n, 2, 15}1];

na= Show[ G aphics[{Red, Point [Fatten[ZList /. {x_?NunberQ- {Re [x], Im[x]}}, 111}1,
A otRange » {{-1, 1}, {-1, 0}}]
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Out[14]= .

b)
npej= ZList = Table [x /. NSolve [PP[n] ==0], {n, 2, 15}1;

6= Show[

Q aphi cs [Mapl ndexed [# /. {x_?NunberQ- {Hue [#2[[1]]/ 16], Point [{Re[x], ImM[x]1}]1}} & ZList]]1,

M otRange -» {{-1, 1}, {-1, 0}}]
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Out[16]=

c)
ne7p= ZList = Table [x /. NSolve [PP[n] ==0], {n, 2, 15}7;
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3= Aninate [
Show[ G aphics [{Red, PointS ze[.02], Point [ZList [[n-11] /. {x_?NunberQ- {Re[x], ImM[x]1}}1}1,
M otRange -» {{-1, 1}, {-1, 0}}, Axes -» True, AxesLabel -» {"Re", "Im'}], {n, 2, 15, 1}]
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Out[23]= L
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3. feladat (10 pont)

Abrézold a

flggvényt a[-4,4] intervallumon.

Add meg +oo-ben alimeszt!

Hogyan kell az elsd dbrat modositani, hogy ez vizudlisan is szemléltethet6 legyen?
Add meg az inflexios pontokat, szinezz (U dbran) az mésodik derivalt elbjele szerint!

h[x_]:=x/ '\sz—l

Afgv def nem jo, mert Dy, = R\{-1, 1}, komplex aritmetika (!) —pl. h2



Pot [h[x], {Xx, -4, 4}]

I
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Is

h2[x_1 : =P ecew se [{{— ,

Plot [h2[x], {X, -4, 4}]

Limt [h2[x], X » o]

(oo

Pot [h2[x], {x, 0, 20}]

s
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iplist =x /. Solve [D[h2[x], {X, 2}] =0, Xx]
{-3, 3, 0}

Mot [h2[x], {x, -4, 4},

Gl orFunction » (If [ (Evaluate [D[h2[x], {x, 2}]]1 /. x> #1) >0, Red, Bue] &,

@l or FunctionScaling -» Fal se, Epilog -» {PointS ze[.02], Geen, Map[Point [{&#, h2[#]}]1 & iplist]}]
1

Power.:infy : Infinite expression—— encountered >
ol 3

1
Power:infy : Infinite expression—— encountered >
ol 3

4. feladat (10 pont)
Forgass meg a P={1,2} pont kor il egy

a) pontot
b) egy egységoldalll szabalyos haromszoget!

Az interaktiv bran (csak) az elforgatas a sz6gét lehessen egy csiiszkaval allitani.

Qs [a] -Sn[a] )

nip= RotM[a_] : = (s'n[a] Qs [a]

ne= P= {1, 2};
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inE1= Mani pul at e [Show[ G aphi cs [ {Point [P], Blue, Point [p], Red, Point [ (RotM[a]. (p-P)) +P]}1,
AspectRatio » 1, PlotRange -» {{-2, 4}, {-2, 4}}],
{a, -7, 7, .1, Appearance - " Label ed"}, {p, {O, 0}, {1, 1}, Locator }]

a/ED -

Out[3]=

nEr= Trio= {{2, 2}, {3, 2}, {5/2, Sqrt [3]/ 2+ 2}};
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Mani pul at e [Show[ G aphi cs [ {Point [P], B ue, Polygon[Tri ], Red,
Polygon[Tri /. {x_?NunericQ y_7?NunericQ} -> RotM[a]. ({X, Yy} -P) +P]}1,
AspectRatio » 1, PotRange » {{-2, 5}, {-2, 5}}1, {a, -x, x, .1, Appearance - " Label ed"}]

@ D 1.95841

A
A

4. feladat (8 pont)

A.Legyen L[x]=r X (1-X)

Add meg a kovetkezd iteraltsorozat elsd 8 elemét:
r=1, x0=1/ 4. Milyen tulajdonsagat lehet megsejteni az iteralt-sorozatnak?

Add meg afixpontokat, har=2!

Konstrudlj meg egy 3-ciklust, har=4. (Tipp: Reduce)

L{r_, x ]:=1r X (1-Xx)
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L[1, x]

(1-Xx) X

NestList [L[1, #]1& 1/ 4, 8] // N

{0.25, 0.1875 0.152344 0.129135 0.112459 0.0998122 0.0898497 0.0817767, 0.0750893)

X /. Solve[L[2, X] =X, X]

0, —
{o 5}
Pot [{L[2, x], X}, {X, -2, 2}]

2

-8
Reduce [L[4, L[4, L[4, X111 =XxA L[4, X]#XA
L[4, L[4, x]1# XA L[4, x]1# L[4, L[4, x]1], X, Reals]

X = Root [-7+56 il - 112 #1% + 64 513 &, 1] | | x = Root [-7+56 51 - 112 111? + 64 513 &, 2] | |
X == Root [-7+56 fil - 112 #1% + 64 1113 &, 3] || x = Root [-3+ 36 111 - 96 11% + 64 113 &, 1] ||
X == Root [-3+36 =1 - 96 #1% + 64 #1% &, 2] || x == Root [-3+ 36 1 - 96 #1% + 64 #1° &, 3]

N[ %]
X =0.188255| | x ==0. 61126 | | x ==0.950484 | | x ==0. 116978 | | X == 0. 413176 | | x == 0. 969846

NestList [L[4, #] & Root [-7 + 56 #l - 112 #1% + 64 #13& 1], 9] // Root Reduce // Tabl eForm

Root [-7+56 11 - 112 1% + 64 113 &, 1]
Root [-7+56 1l - 112 =1% + 64 51° &, 2]
Root [-7+56 il - 112 #1% + 64 113 &, 3]
Root [-7+56 1l - 112 #1% + 64 113 &, 1]
Root [-7+56 1l - 112 1% + 64 11° &, 2]
Root [-7+56 1l - 112 =#1% + 64 5#1° &, 3]
Root [-7+56 1 - 112 #1% + 64 113 &, 1]
Root [-7+56 1l - 112 #1% + 64 113 &, 2]
Root [-7+56 1l - 112 #1% + 64 113 &, 3]
Root [-7+56 1l - 112 1% + 64 1#1° &, 1]
N[%]

{0. 188255 0.61126, 0.950484 0.188255 0.61126, 0.950484 0.188255 0.61126, 0.950484 0.188255}



